

दोपहर का

क्र.टेक-४७/३९२/एम.बी.आय/२००२

सामना

वर्ष: १०, अंक २०९, गुरुवार, मुंबई ३१ अक्टूबर २००२

पेज १६

मूल्य
२ रुपए

संपादक : बाल ठाकरे

गुरुवार ३१ अक्टूबर २००२

वास्तु पालन से जीवन
में कम होता है तनाव

सामना सेवादाता / मुंबई

मुंबई की महत्वपूर्ण इमारतों में केवल आफ्फर भवन का निर्माण ही वास्तु शास्त्र के मुताबिक शत प्रतिशत सही है। यह कहना



है प्रसिद्ध वास्तुशास्त्री संजय माहेश्वरी का। वास्तु विशेषज्ञ संजय माहेश्वरी के मुताबिक मुंबई में भी वास्तु शास्त्र की उपयोगिता को लाभ लिया जा सकता है। उनके अनुसार मुंबई में जैसी भी छत हो, उसमें किस प्रकार सोपे, बेंचे, पक्का पूजा करें, पानी रखें, यह सब तो वास्तु के अनुरूप किया जा सकता है। श्री माहेश्वरी का कहना है कि वास्तु पालन करने से जीवन में तनाव भी कम हो जाते हैं।

दोपहर का

सामना

५



विचित्र

पूरी पृथ्वी पर सोचा है वास्तु पुरुष

संसार के बरतने दौर में एक बार फिर से वास्तु का महत्व बहा ही मूलातः

वास्तु संस्कृत शब्द है जिसका अर्थ है सोच करने का स्थान। भारतीय, कौटिल्य के अर्थशास्त्र, भारत संहिता एवं गुणधर्मों में वास्तु के सिद्धांतों का उल्लेख मिलता है। महाभारत का भी उल्लेख मिलता है। 'समर्पण' 'सुराधार' 'रिखा' जो वास्तुशास्त्र का प्राथमिक ग्रंथ माना जाता है। मेवाड़ के महाभारत युद्ध के उपरान्त वास्तु शास्त्र का महत्व और बढ़ गया। इस दौर के एक शासक पहले ग्रंथ वास्तु शास्त्र पर लिखा जा चुका था। आज जिस तरह, से समाज शास्त्र संशोधन के उपाय बनने आ रहे हैं, वहीं वास्तुशास्त्र की अपनी सुविधाएं भी रोज़े धीरे-धीरे बनने आ रहे हैं। क्यों कि वास्तुशास्त्र कोई अंधविश्वास नहीं है, न ही यह कोई जादू टोना है।

रहस्य सहेना

वास्तु शास्त्र से जुड़े कुछ सवालों को समझने लिए वास्तु विद्वेध संघन माईकरी से मुलाकात की। ये वास्तु के रहस्य-साथ स्पष्टता विकसत में भी दखल रखते हैं। उन्होंने धरत के व्यंश और मानवीय जीवन पर पढ़ने वाले वास्तु के प्रभाव पर गहरा अध्ययन किया है। ये वास्तु विज्ञान के व्यावसायिक महत्त्वकार हैं। यहां प्रस्तुत हैं उनसे हुई साक्षात्कार के कुछ अंश:

मुंबई में, जहाँ अधिकांश लोग जैसे जैसे एक छत की जुगाड़ कर पाते हैं, उनके जीवन में वास्तु शास्त्र की क्या उपयोगिता रह जाती है ?

मुंबई का महानगरीय जीवन हमारे देश के अन्य महानगरों से सर्वोपरि भी है और विकट भी। यह सही बात है कि यहां साधारण अर्थव्यवस्था के लिए 'छत की जुगाड़' महत्वपूर्ण अवलंब्य है। पर शास्त्र की उपयोगिता का तथा तो कभीकेत सही जगहों पर लिखा जा सकता है। सवाल यह है कि उसके लिए सतत होना चाहिए। प्रत्येक शास्त्र, प्रत्येक दर्शन या गुरु अथवा ज्ञान के साथ-साथ अनुशासन में भी रहना सिखाते हैं। यही भी छत सिद्धी से हमने किस प्रकार सोच, बैठे, पकाए, पूजा करें, पानी रखें, यह सब जो वास्तु के अनुशासन किया ही जा सकता है। वास्तु पालन करने से जीवन में तनाव भी कम हो जाते हैं।

क्या आपका नहीं लगता कि वास्तु शास्त्र का पालन हर किसी के घर की बात नहीं है ?

जी आपसे सहमत नहीं हूँ। क्योंकि अपने जीवन में किसी विषयों का पालन करना है या नहीं, यह उसका व्यक्तिगत प्रश्न है। वास्तु भी व्यक्तिगत प्रश्न का विषय है। यह कोई खासकर विषय नहीं है। व्यक्तिगत स्थान हूँके में कई प्रयास विकसत भी होते हैं, मगर इसका महत्त्व यह ही नहीं कि यह आपके घर की बात नहीं है। हाँ, प्रत्येक लिए संघन रहती है और उससे भी ज्यादा रहती है कि ज्ञान क्या वास्तु शास्त्र की परत करते हैं।

वास्तु के सिवाय से एक अच्छा घर किस तरह का होना चाहिए ?



पश्चिम पूर्व

यह अच्छे घर की बात आती है तो उसका शास्त्र उस घर से है जिसके निर्माण में न किसी प्रकार का सम्पन्नता है और न ही कोई किन्तु परतु। ऐसा घर जो वास्तु सिद्धांतों से परिपूर्ण है, एक आदर्श घर कहा जा सकता है। उसके लिए पूछें उठती पूर्ण मार्ग के कोने में स्थित होना चाहिए। या जिसके चारों ओर मार्ग हो या फिर पूर्ण या उतर दिशा के मार्ग पर स्थित हो, मगर मार्ग के आकार में न हो। पूछेंद चौतर या चारोंकार हो, मगर लंबाई चौड़ाई से दुराशी से कम हो। फिर वास्तु सततकार के परामर्श से यकान नक्शा तैयार करना चाहिए। वास्तु शास्त्री निर्धारित करेगी कि शरन कथ कहें हो और उसका दरवाजा किस तरफ खुलना चाहिए। अतीव

क्या कहें हो, रसोई कहा हो अदि। इस तरह का यकान मुलमानक दृष्टी से ज्यादा युक्त होना। यकान का दर्शनो व चौड़ाई प्रतिवेधन ऊँचाई पर होना। यह ऊँचाई पृथ्वी की चुम्बकीय शक्ति तथा विद्युत प्रवाह को अबाध गति से सहने देने की शक्ति है।

जिन लोगों ने वास्तु सिद्धांत को जीवन में अपनाया है, उसका सुखद प्रभाव देखा है तो इसका प्रसार के-कैसे हो ?

इस और भीतरकवादी और अस्वास्थ्य युग में जीवन अपना समय दिन कुछ धार खोना चाहिए। वास्तु के लिए केवल पैसा ही नहीं खर्च करना होगा, उसके अनुशासन में रहना भी पड़ता है।

वास्तु शास्त्र के सिद्धांत पर बनने तक ही सीमित है या कारखानों और वाणिज्य इमारतों में भी इसकी उपयोगिता है ?

ऐसा कोई भी स्थान जहां मनुष्य अपने जीवन के मनोव्यक्ति कर्मों की कार्यक्षम बनना चाहता हो, वहां वास्तु का पालन हो सकता है। चाहे वह तबोण संधी हो, कैटररी हो, व्यापारिक शक्तिज्ञ हो, कलकेंद्र हो, अस्पताल हो, होटल या फिर देवस्थान। ये सभी वास्तु परिधि में ज्ञानो है।

'वास्तु पुरुष' क्या होता है और दिशाओं का वास्तुशास्त्र में क्या महत्त्व है ?

'वास्तु पुरुष' महत्त्व युग की कथा के अनुसार एक ऐसा युग है जो संपूर्ण पृथ्वी पर सोचा हुआ है। उसका फिर ईशान (उत्तर पूर्व) दिशा में और कै केवल (दक्षिण पश्चिम) दिशा में है। ये सही पूरे युगान में फैला हुआ है। जिसे मान्य में ब्रह्म विराजमान है। 'वास्तु पुरुष' का स्वरूप एवं आकार छोटे-बड़े विभिन्न पूछेंद के आकार के अनुसार हो जाता है। 'समर्पण' में कहा गया है कि वास्तु पुरुष की स्थापना में कला और दर्शन दोनों विवेक हुए हैं।



संस्था माईकरी

मुंबई में ऐसी कौन सी इमारतें हैं जो वास्तु शास्त्र के सिद्धांत से परिपूर्ण हैं ?

मुंबई ऊँची इमारतें या शहर हैं। यहां की भीतीविक सिद्धी में चुम्बकीय प्रवाह ठीक है एसीलिए शहर का दर्शनो ध्यान ज्यादा खास है। दिल्ली में भी ऐसी ही सिद्धी है। यहां कई सही इमारतें वास्तु में रहती हैं। मगर यहां के सिद्धी में कईकरी सिद्ध दिशा या कोण में स्थापना अभाव न्यार है, इसका प्रभाव भी वास्तु के परिपूर्ण होने या न होने पर पड़ता है।

• राजेंद्र शर्मा

